

EGY HAJSZÁLON MÚLT, HOGY ÚJSZEGED ÉS MAKÓ IS ROMÁNIÁHOZ KERÜLJÖN

A magyar történelem legnagyobb tragédiája meggyénket is sújtotta

Száz évvel ezelőtt csatolták el az országunk kétharmadát, erre emlékezünk ma, a nemzeti összetartozás napján. Gulyás László történész szerint büszkének kell lennünk a múltunkra, ezért bátran fotózkodjunk a Nagy-Magyarország térképpel és viseljük a Csongrád-Csanád megye nevet. A legfontosabb, hogy a magyar nemzet száz év után is jelen van a Kárpát-medencében.

CSONGRÁD-CSANÁD MEGYE
KISS ANNA

Az I. világháború és a Tanácsköztársaság rövid időszakának végére az 1920-as béketárgyalások tették pontot. Pontosán száz évvel ezelőtt, azaz 1920. június 4-én a magyar béke delegáció vezetői Benárd Ágost népjóléti és munkügyi miniszter, valamint Drasche-Lázár Alfréd rendkívüli nagykövet és államtitkár a versailles-i Nagy Trianon-kasztélyban aláírták a békediktátumot. Ez jelentős területektől fosztotta meg hazánkat és ezzel együtt Csanád és Csongrád vármegyét is.

PÉLDÁTLAN TETT

– A világon ország még nem járt úgy, mint a miénk száz évvel ezelőtt, hogy területéből és népességéből is elveszített kétharmadot – hangsúlyozta a Szegedi Tudományegyetem professzora. Rámutatott, a trianoni békeszerződés aláírása a magyar történelem legnagyobb tragédiája.

ÚJSZEGED MÁR A ROMÁNOKÉ LENNE

A történész kiemelte, Csongrád megye is komoly veszélyben volt Trianon miatt. – Ha felaloppozuk a békekongresszus jegyzőkönyveit, akkor jól látszik, hogy csak egy hajszálon múlt, hogy Makó magyar település maradhadt. Épp úgy, mint Újszeged. Ugyanis a Tisza vonalánál akarták meghúzni a határt, ami azt jelenté, hogy ha most lemennénk a múzeumnál a partra, és áttekintենék a Tisza túloldalára, akkor már Romániát látnánk. Két amerikai diplomatának köszönhetően ez nem így lett – magyarázta a szakember.

Ezt megelőzően egyébként a szerbek és a románok is igényt tartottak Újszegedre, amit 1919. február 4-én el is csatoltak Szerbiához. A hidon csak útlevelel lehetett átkelni, viszont 1921. augusztus 21-én újra Szeged része lett a település.

A trianoni szerződéssel Szeged gazdasági hátszágát teljesen elcsatolták, valamint a mezőgazdaság is megszűnt, hiszen nem jutott annyitermény és állat a városba, mint korábban.

KESERÉDES MEGÁLLAPODÁS

Ugyanakkor keserédes a megyeszékhelynek Trianon, hiszen így lett egyetemenk.



Csongrádon 10 éve országzászló-emlékmű őrzi a szomorú történetek emlékét a Kossuth téren. Itt lesz ma a koszorúzás 16 óra 30 perckor. FOTÓ: MAJZIK ATTILA

Gulyás László szerint vélhetően erre egyébként csak sokkal később kerülhetett volna sor. 1921-ben a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem Szegedre, a Dugonics térre költözött. Egészen addig a jelenlegi Bölcsészettudományi Kar épületében több száz alkalmazottat foglalkoztató Magyarországi Vasúti Központi Leszámoló Hivatal volt. Az egyetem megkezdésével viszont a város az intézménynek adta az ingatlant, amelyhez a Trianon után építették hozzá a hátsó kerek épületrészt.

Az egyetemhez hasonló eredmény volt, hogy az eredetileg fogadalmi templomnak épült szegedi dómot 1930-ban szé-

kesegyházzá nyilvánították. A határok véglegesítését követően az egyházmegye püspöke Temesvárról Szegedre helyezte át a székhelyét.

MÁIG TARTÓ HATÁS

Azonban a szerződés negatív hatását még ma is érezzük, többek közt a jelentős méretű területek elcsatolása miatt. Gulyás László szerint az egyik ilyen, hogy nem tudunk ma Pécsre vonattal eljutni átszállás nélkül, hiszen egy tollvonással elválták ezt a vonalat.

HAZAFIAS TETT A NÉVVÁLTOZTATÁS

A történész megjegyezte, fontos szimbolikus cselekmény az,

hogy mátol Csongrád-Csanád megyében élünk. – A múltira büszkének kell lennünk, ez pedig több elemből épül fel. Egyik elem lehet, hogy a régi, hagyományos neveket visszahozzuk. Ezért is helyes, hogy megváltozott a megye neve. Ráadásul Csanád vármegyét Szent István alapította meg, ezer évvel ezelőtt került fel a térképünkre, és most ismét megjelenik azon. Tehát ezeréves közigazgatási egységben élhetünk, erre büszkének kell lennünk. A hazafias gondolkodásnak egy újabb szelete, hogy az ősi nevet megőrizzük – hívta fel a figyelmet.

ÖSSZETARTOZUNK

2010 óta hazánkban június 4. a nemzeti összetartozás napja. Ez az alkalom arra hívja fel a figyelmünket, hogy ugyan a határon túli magyarok száma jelentősen csökkent az évtizedek során a négy utóállam elnyomó politikája miatt, mégis képesek voltunk összetartani. – Ezért is van nagy jelentősége a napnak, amely üzen ezeknek az országoknak, hogy ugyan Romániában vagy Szerbiában

lagnak magyarok, mégis van egy anyagországuk, amivel örökre összetartoznak. Nem véletlen, hogy az Egy vérből valók dal ilyen élenken él mindenkiben – mondta el.

Hazánkban mégis voltak olyanok, akik a tíz évvel ezelőtti parlamenti döntés ellen szavaztak. – A hazai politikai erők között van egy nagyon erős törvonal. A nemzeti kérdést a jobboldal felvállalja, míg a baloldaliak nem értik a történelmet, a nemzet fogalmát. Hiába telt el 30 év a rendszerváltás óta, a nemzetellenes látásmódnak megvannak a követői. De nemcsak a parlamentben, hanem az egyszerű boltos is képes lerománozni az Erdélyből érkezett magyart – tette hozzá.

A SZOMSZÉDORSZÁG ÜNNEPEL

Románia június 4-ét a trianoni szerződés napjává nyilvánította idén. Gulyás László szerint ez a román belpolitikai erők küzdelme eredményezte. – Egyes román pártok azt hirdetik, hogy a magyarok veszélyesek az államra, ezért szavazzanak rájuk, és majd megfékezik őket.

A román elnök most pontosan ezt tette azért, hogy a támogatói tábort erősítse. Ezt egyetlen szóval lehet jellemezni, ez pedig az arcátlanlás – hangsúlyozta.

EZERÉVES MÚLT

A román elnök részéről hazánk miniszterelnökét is támadás érte, amikor egy Nagy-Magyarország térképet posztolt a közösségi oldalán. Ma már cikinek számít ezzel a térképpel fotózkodni? – merült fel a kérdés sokakban az elnök véleménynyilvánítása után. – Szomorú volnék, ha ez negatív cselekedet lenne, hiszen 900 éven keresztül ez volt a valóság. 1000-ben ezen a területen jött létre a magyar állam, nekünk pedig büszkének kell lennünk a múltunkra, mert kevés olyan állam van Európában, amely ezeréves – válaszolta kérdésünkre.

HINNÜNK KELL

A történész elmondta, pozitívan kell látnunk. – Igaz, hogy megcsontkíva és széttagolva, de az elmúlt száz évben jelen voltunk és most is jelen vagyunk a Kárpát-medencében. Hinnünk kell abban, hogy a következő száz évben szeged a magyar nemzetnek, mint az elmúlt évszázad volt – zárta gondolatait Gulyás László.



Gulyás László: Hinnünk kell abban, hogy a következő száz évünk szebb lesz. FOTÓ: KUKLIS ISTVÁN

A járvánnyal kapcsolatos folyamatosan frissülő, hiteles információk:

delmagyar.hu